Урок-сказка в 5-м классе по теме "Сложение и вычитание натуральных чисел"

Счёт и вычисления – основа порядка в голове»

И. Песталоцци.
Цели:
· Проверить умение выполнять действия с натуральными числами устно и письменно; 

· Закрепить и проверить умение решать уравнения и задач 

· Развивать познавательный интерес учащихся, смекалку и внимательность 

· Воспитывать уважительное отношение к сверстникам 

Оборудование:
· Плакат с рисунком на логическую задачу 

· Карточки с кроссвордом 

· Карточки с устным счётом 

ХОД УРОКА
1. Организационный момент:
· Проверка списочного состава 

· Настрой на работу 

· Сообщение темы и цели урока 

2. Проверка домашнего задания
а) номера из учебника
б) кроссворд, ключевое слово «математика»

1.Число 

2. То, что надо знать наизусть 

3. Геометрическая фигура 

4. Арифметическое действие 

5. Единица измерения 

6. Равенство, содержащее неизвестное 

7. Геометрическая фигура, обозначаемая одной точкой

8. Математический инструмент

9. Геометрическая фигура 

10. Деление на измерительных приборах 

Сегодня нас с вами ждут удивительные приключения, нам предстоит преодолеть препятствия, складывая и вычитая натуральные числа, чтобы помочь герою сказки Ивану царевичу спасти Елену Прекрасную из рук злого Кащея.

В мире много сказок 

Грустных и смешных 

И прожить на свете

Нам нельзя без них!

Пусть герои сказок

Дарят нам тепло

Пусть добро навеки

Побеждает зло”.

СКАЗКА
В некотором царстве, в некотором государстве жил – был Иван царевич и было у него три сестры: Марья, Ольга, Анна. Отец и мать у них умерли. Отдал Иван царевич сестёр своих замуж за царей медного, серебряного и золотого царства. Целый год жил без сестёр, и сделалось ему скучно. Решил он проведать сестриц и отправился в путь. По дороге повстречал Елену Прекрасную. Они полюбили друг друга. Но злой Кащей бессмертный похитил Елену. Иван царевич взял верных воинов и поехал выручать свою любимую. Вышли они к реке, а там огромный камень закрыл дорогу на мост. А на камне написан устный счёт и закодировано слово. Если правильно выполнить эти два задания, то камень повернётся и освободит дорогу.

[image: image1.png]BCLCLOL®
O @000
L O OS® OO
O AOROR@-O
(OO IO




	18
	7
	11
	70
	4
	60
	4
	64
	60

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


Решить уравнение:

87 - ( 41 + х ) = 22

х = 24

Долго ехали они по лесу, пока дорога не привела их к избушки Бабы Яги. Она давно враждовала с Кощеем и согласилась помочь Ивану царевичу, но только в том случае, если они решат задач.

« В жёлтой папке 52 листа бумаги, что на 13 листов больше , чем в зелёной. В синей папке столько листов , сколько в жёлтой и зелёной вместе. Сколько листов бумаги в трёх папках? (Ответ: 182 листа)

Прощаясь с Иваном царевичем Баба Яга сказала: «коль нужно тебе какой запор отпереть, произнеси вслух чему равен периметр треугольника, мигом исполнится».

Чёрный ворон подслушал этот разговор и рассказал обо всём Кащею. Тот подстерёг Ивана царевича и его воинов, схватил их и бросил в глубокое подземелье и закрыл на замок.

«Периметр треугольника АДЕ равен 50 см. Сторона АД равна 12 см, сторона АЕ больше стороны АД на 10 см. Найдите длину стороны ДЕ».

(Ответ : ДЕ = 16 см)

Ворота открылись. Освободил Иван царевич с воинами Елену Прекрасную и в тот же день сыграли свадьбу. После этого Иван царевич вместе с Еленой Прекрасной проведали его сестёр, возвратились домой и стали жить-поживать и добра наживать.

3. Физкультурная минутка
Японская пальчиковая гимнастика

Для улучшения памяти, внимания, сосредоточенности, концентрации, успокоения нервной системы.
· Две руки ладонями внутрь расположить перед глазами на уровне груди. Начиная с левого мизинца внимательно рассмотреть каждый палец, затем также начиная с левого мизинца сгибаем поочерёдно каждый палец сначала на левой руке, затем на правой, также начиная с мизинца. Согнуть, подержать кулачки, выпрямить (20 раз). 

· И.п.- то же. Начиная с указательного пальца левой руки, нажимать большим пальцем на верхнюю подушечку пальцев поочерёдно на левой руке, затем на правой. Затем на двух руках вместе (20 раз). 

· Для развития сосредоточенности. Левую руку сжать в лёгкий кулачок. Правая рука – в виде сжатой стрелки пальцев, направить её в основание мизинца левой, не прикасаясь. Ощутить поток энергии. Руки поменять (20 раз). 

· Для развития концентрации, успокоения нервной системы. Найти глазами центральную точку ладони, нажать на неё пять раз большим пальцем. Поменять руки (20 раз) 

· Для развития памяти. Большим пальцем левой руки нажать на нижнюю подушечку указательного пальца, сгибая его при этом, а затем выпрямляя. Затем поочередно на остальные. На правой руке начинать с мизинца. Потом на обеих руках вместе (2 раз) 

· Согнуть пальцы обеих рук в «кошачий коготь» или крючок. 

Задача на логику

[image: image2.png]



«Коля, Олег, Миша, Гриша, Боря. Миша не самый высокий, но выше Гриши, Олега и Коли. Олег стоит рядом с Колей и меньше его. Грише, чтобы дотянуться до выключателя, приходится подставлять скамеечку или просить помощи у старшего брата Олега. В каком порядке стоят мальчики

(Ответ: Миша, Боря, Олег, Коля, Гриша)

4. Самостоятельная работа
1 вариант (257 – х) + 124 = 149
2 вариант 165 – (х + 112) = 37

3 вариант 44 + (х – 85) = 105 

4 вариант 243 – (х + 83) = 112

5 вариант (135 + х) – 37 = 108

6 вариант 375 – (х - 218) = 123

(Ответы: 232; 16; 146; 48; 10; 470)

5. Итог урока
· Рефлексия в форме самоанализа учащихся. 

· Выставление оценок 

6. Домашнее задание п.10 № 392; 393 (а; б); прочитать стр. 91 – 92 исторический материал.

Требования к математической подготовке учащихся 5 - 6 классы

В результате изучения курса учащиеся должны овладеть следующими умениями:

-производить в уме арифметические действия в пределах сложности примеров на сложение и вычитание двузначных чисел, умножение и деление нацело двузначного числа на однозначное;

-уверенно выполнять сложение, вычитание, умножение и деление натуральных чисел, в записи которых имеется несколько десятичных разрядов;

-выполнять арифметические действия над обыкновенными дробями, нахождение общего знаменателя дробей, сокращение дробей и представление их в виде смешанных чисел;

-выполнять арифметические действия над десятичными дробями, производить округление десятичных дробей;

-вычислять значения числовых выражений, включающих в себя целые числа, обыкновенные и десятичные дроби; производить вычисления по формулам;

-составлять числовые и буквенные выражения, пропорции и линейные уравнения по условиям текстовых задач;

-решать текстовые задачи с помощью арифметических приемов и уравнений;

-распознать и изображать геометрические фигуры, указанные в программе;

-производить простейшие измерения и построения при помощи линейки, угольника, транспортира, циркуля. 

Урок математики в 5 классе.

Урок – путешествие по Херсонесу.

Тема: Сложение и вычитание десятичных дробей.

Цели: 1. Обобщение и систематизация полученных знаний учащихся по теме на практике;

           2. Развивать логическое мышление, внимание, формирование информационной и социальной компетентностей;           

            3. Воспитывать чувство гордости за свою родину, чувство прекрасного, интереса к предмету.

Оборудование: доска, карта путешествия с иллюстрациями архитектурных памятников Херсонеса, путевые листы, индикаторы настроения.

                                                  Ход урока.

1. Организационный момент.

2. Мотивация урока.

Туристическое агентство предлагает нам отправиться в путешествие к одному из «чудес Украины». Какому? Узнаете позже. В путешествии нам предстоит проверить себя в умении выполнять сложение и вычитание, сравнение и округление десятичных дробей. Свои впечатления о путешествии мы будем заносить в путевые листы. В конце урока – подведение итогов. Перед началом путешествия в своих путевых листах сделайте заметку о вашем настроении. В путь!

 Чтобы спорилось нужное дело,

Чтобы в жизни не знать неудач,  

В путешествие отправимся смело,

В мир загадок и сложных задач.

Не беда, что идти далеко,

Не боимся, что путь будет труден.

Достижения крупные людям

Никогда не давались легко.

3. Проверка домашнего задания. 

Сначала проверим свой багаж. Проверка домашнего задания ( сверка с образцом на доске). Максимальная оценка – 4 балла. Заносят в путевые листы.

4. Актуализация опорных знаний.

Туристическое агентство для знакомства со своими клиентами, предлагает вам заполнить следующие «анкеты». Вставить пропуски в определениях. Самостоятельная работа.

- Если к десятичной дроби приписать  _______ нуль, то получится________  дробь.

- Если десятичная дробь оканчивается________ , то _______            можно отбросить.

- Из двух десятичных дробей с разными целыми частями больше та, у которой _______________________  .

- Чтобы сравнить две дроби с одинаковыми целыми частями, надо                                              после запятой в обеих дробях _______________________________

и __________________________   .

- Если при округлении десятичной дроби до какого –либо разряда, первая следующая за этим разрядом цифра 5, 6, 7, 8 или9, то ________________________ , а все следующие за этим разрядом цифры _____________________  , а если они стоят после запятой, то их _______________  .

- Если первая следующая за этим разрядом цифра 0, 1, 2, 3 или 4, то последнюю оставшуюся цифру____________________    .

- При сложении двух десятичных дробей надо записать целую часть ____________________  ; уравнять число знаков____________________ ; выполнить сложение как ____________________________ ; поставить в полученной сумме ______________________  .

Затем ученики, обменявшись друг с другом «анкетами», сверяются с верными ответами. Максимальная оценка  - 7 баллов. Заносят в путевые листы.

Пришла пора узнать, куда же мы отправимся в путешествие.

Задание ( самостоятельная работа): выпишите буквы, которые соответствуют  верным примерам. Тогда вам удастся прочесть название этого места.

П   45,3>453,4 

Х    18,96=19

Е     2,5+3,6=6,1

Л     8,4- 3,02=5,2

Р     9,53< 10,43

С   23,54=23,5

И   4,08+6,2=10,1

О   99,9=100

Н   53,9- 50,1=3,8

А   0,87=0.8

Е    16,87>1,6854

С    0,984<1

Ответ: Херсонес.

Именно сюда мы отправимся в путешествие.

Максимальная оценка – 8 баллов. Заносят в путевые листы.

Вся необходимая подготовка к путешествию завершена, багаж собран и можно отправляться в дорогу. 

5. Выполнение упражнений на действия с десятичными дробями.

1). Не пытайтесь найти на карте Украины Херсонес. Вы его не найдете. А вот узнать в каком городе находятся античные остатки Херсонеса вы сможете, расположив дроби в порядке возрастания. Затем сопоставить числу букву. Самостоятельная работа в парах.

С- 0,02                      Е-0,03                       В-0,034

А-0,05                       С-0,062                     Т-0,08

О-0,91                       П-0,925                     О-0.99

Л-1                             Ь-1,01

Ответ: Севастополь.

Ныне Херсонесское городище расположено на территории Гагаринского района Севастополя.

2)Посетим удивительные архитектурные памятники, сохранившиеся до наших времен в Херсонесе.

 Театр.

У самой оборонительной стены Херсонеса, недалеко от современного входа в Заповедник, с левой стороны, находятся руины единственного открытого на территории стран СНГ античного театра.

Задание: округлить

 - до целых 3.7851 ( в 4 веке до нашей эры этот театр вырубили по склону балки в скале);

- до единиц 23,0548 (23 метра  - диаметр площадки для оркестра в театре);

- до десятых 1,5395 ( 1,5 метра – высота помостов театра);

- до сотен 1753,249 ( около 1800 человек первоначально вмещал театр);

- до тысяч 2985,015 ( около 3000 человек стал вмещать театр после его расширения в  1 веке до нашей эры).

Работа у доски.

3).Историческая пауза.

Посещение античной площади.

Именно на этой площади найден и важнейший памятник Херсонеса - присяга, которую принимали юноши, достигшие совершеннолетия.

Физкультминутка.(ученики повторяют движения за учителем)
Раз – подняться, подтянуться,

Два – согнуться, разогнуться,

Три – в ладоши три хлопка,

Головою три кивка.

На четыре – руки шире.

Пять – руками помахать,

Шесть – за парты сесть опять.

4). Посещение «Базилики в базилике».

Самостоятельно решить примеры и заполнить таблицу с помощью шифр – кода. Ключевое слово – базилик.

· 3-0,07=

· 7,45-4,45=

· 0,43+2,98=

· 6,05-2,87=

· 7.8+6,9=

· 9,01-5,83=

· 12+9,72=

 Шифр –код: 2,93-б; 3-а; 3.41-з; 3,18-и; 14,7-л; 21,72-к.

Ответ: Базилик. (взаимопроверка)

Базилика в базилике — средневековый храм на территории Херсонеса. Своё название храм получил из-за того, что на одном месте было построено два храма — второй строился на руинах первого из его обломков.

Максимальная оценка- 7 баллов. Заносят в путевые листы.

Решив уравнение и округлив ответ до целых, вы узнаете массу колонн этого храма (самостоятельное решение). Затем сверяют с верным решением. Максимальная оценка -4 балла. Заносят в путевые листы.

( х+47,48) – 27,5 =371,36.

Ответ:351,38=350(кг).

5)Колокол.

Символ Херсонеса - сигнальный колокол 


Колокол, не относящийся напрямую к древней истории Херсонеса, тем не менее, стал своеобразным символом городища. Редкий человек, посетивший заповедник, не приходил к нему, и, наверное, не нашлось мальчишки, который бы не бросил в него камнем, чтобы услышать короткий и чистый звон. То и дело разносится он над руинами города и морем. 

Решив следующее задание и отбросив запятую в ответе, вы узнаете, когда был отлит этот колокол.

Самостоятельное решение. Затем сверка с образцом. Оценка- 5 баллов.

Задача: Скорость катера по течению реки 22,18 км/ч.Скорость течения реки 2,2 км/ч. Найти скорость катера против течения.

Ответ:17,78 км/ч.

В 1778 году, после окончания русско-турецкой войны, из трофейных турецких пушек был отлит пятитонный колокол.

6. Рефлексия.

Какое настроение в конце урока? Сделать заметки в путевом листе.

Что понравилось? Чему научились? Что нового узнали? А что было сложным?

7. Итоги урока. Домашнее задание.

Вот закончена игра,

Результат узнать пора.

Кто же лучше всех трудился?

Кто в путешествии отличился?

Учащиеся суммируют баллы и общее количество делят на три. Получают оценку за урок.

Вот и подошло к завершению наше путешествие по одному из чудес Украины – древнему Херсонесу. И мы посетили с вами удивительные места, а вместе с этим закрепили наши знания и умения по теме « Сложение и вычитание десятичных дробей». Но впереди нас ждут еще новые открытия и интересные приключения. Ведь на этом « чудеса Украины» не заканчиваются.

Урок математики в 5 классе.

Автор учебника: Виленкин.

Тема: Обобщающий урок по теме «Сложение и вычитание десятичных дробей».

Цели: 1) Систематизировать умения и навыки учащихся по сложению и вычитанию десятичных дробей;

2) Развивать мыслительную активность учащихся;

3) Прививать любовь к устному народному творчеству и математике, воспитывать взаимовыручку, чувство товарищества.

Эпиграф:   «У кого  сильные мышцы,

                      Тот победит одного,

                      Кто силен знаниями –

                       Тот победит тысячи».

Ход урока:

Здравствуйте ребята! Вы любите читать сказки?....

Молодцы! Это очень полезное занятие. Чтобы быть грамотными нужно как можно больше времени уделять чтению книг.  Но сегодня на уроке я предлагаю вам не читать, а слушать сказку и вместе  с героями преодолевать препятствия, возникающие у них на пути. Согласны?....

Помочь сказочным героям мы можем, показав свои знания по теме «Сложение и вычитание десятичных дробей». Давайте посмотрим, готовы ли вы путешествовать с героями сказки.

1.Актуализация знаний учащихся.

1) Сформулируйте правило сравнения десятичных дробей;

2) Как сравниваются десятичные дроби по разрядам;

3) Как складываются и вычитаются десятичные дроби;

4)Сформулируйте правило округления чисел.

Хорошо. Я вижу, что вы готовы к работе.

 Итак, в некотором царстве, в некотором государстве жил-был царь. И была у него дочь  Василиса Премудрая. Её любимое занятие было – увлечение математикой. Однажды она предложила своим подданным расположить на координатном луче точки,  координатами которых являются десятичные дроби. Давайте поможем им.

На магнитной  доске изображен координатный луч. Учащимся нужно с помощью магнитов расставить числа.

Задание 1. Расположите на координатной прямой точки с координатами 0,46; 0,8;, 1,12; 0,38; 0,68; 1,02.

 !  !  ! !  ! !  !  ! !  !  ! !  !  ! !  !  ! !  !  !  ! !  ! !  !  ! !  !  ! !  !  ! !  !  ! !  !  ! !  !  !  ! !  !  ! !  ! !  !  ! !  !  !  ! !  !

0                                                                                                                    
1


 !  !  ! !  ! !  !  ! !  !  ! !  !  ! !  !  ! !  !  !  ! !  ! !  !  ! !  !  ! !  !  ! !  !  ! !  !  ! !  !  !  ! !  !  ! !  ! !  !  ! !  !  !  ! !  !

0                                                0,38
       0,46                          0,68                 0,8                     1 1,02 1,12

Молодцы!

Но внезапно поднялся  сильный ветер. С деревьев осыпались листья, и ветер поднял Василису Премудрую высоко над землей и унес  в неизвестном направлении. А чтобы узнать, где искать свою дочь царь велел своим подданным собрать опавшие листочки с любимого дерева Василисы-Премудрой. Все они перемешались и необходимо найти им свое место. 

Задание 2. На 3 макетах деревьев записаны единицы измерения длины. На 1 дереве величины нужно выразить  в метрах, на 2 и 3 в сантиметрах, записав результаты десятичными дробями. Вспомните, какую часть от метра составляет 1 см, от сантиметра 1 мм.

   У       К     О       Щ    Е     Я
Б    Е       С     С   М    Е        Р      Т    Н     О     Г     О

.2,04; 1,52; 2,006; 3,2; 0,9; 1,02;   50,1; 30,5; 40,8; 9; 4,8; 15,2;  10,2; 2,6; 5,1; 30,2; 3,5; 2,4
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У  2м 4 см =                                           Б   5 см 1 мм =                             Р  10 см 2 мм =

К  1 м 52 см =                                        Е  30 см 5 мм =                            Т   26 мм =

О   2 м 6 мм =                                        С  4 дм 8 мм =                              Н  5 см 1 мм =

Щ  3 м 2 дм =                                        С  90мм =                                      О  3 дм 2 мм =

Е    90 см =                                            М  48 мм =                                    Г   3 см 5 мм =

Я    1 м 20 мм =                                     Е  15 см 2 мм =                            О   2 см 4 мм = 


Как только на деревьях появились верные равенства можно прочитать:    

Узнав где дочь, царь попросил своего верного слугу стрелка Ивана отправиться за Василисой.
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А идти Ивану далеко.  Вот раскинулся перед ним дремучий лес.

[image: image7.jpg]
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2. Самостоятельная работа.

Никак не может он пробраться через лесную чащу. Дорога откроется только тогда, когда правильно выполним следующее задание.

Задание 3. Вместо звездочки поставьте знак <,= или >так, чтобы подучилось верное равенство или неравенство:

1,9 *2,01                               0,52 * 0,5200                                12,12 * 12,212

3,12 * 3,102
6,32 *63,2                                    5 * 4,459

Проверяем  с помощью презентации или кодоскопа.

Хорошо. Помогли Ивану. Идет он дальше, а перед ним – река. И переправиться можно на лодке, если решить верно задачу на движение.

Задание 4. Решите задачу № 1274:
[image: image13.jpg]



Собственная скорость моторной лодки 21, 6 км/ч. Скорость течения 4,9 км/ч. Найдите скорость лодки по течению и против течения.

Для развития логического мышления:  Какой вопрос можно поставить в задаче, чтобы она решалась в 3 действия.

И с этим заданием справились ребята. Ну а теперь пора отдохнуть Ивану и вам тоже.

Физминутка.

Презентация. Старинные  русские меры.

1. Старинная мера массы пуд равна 16,38 кг. Округлите это значение до целых, до десятых.

2. Старинная русская мера длины верста равна 1067 м. Округлите это значение до десятков, до сотен.

3. Старинная мера длины сажень равна 2,13 м. Округлите это значение до целых, до десятых.

Отправился Иван дальше. Видит перед ним избушка на курьих ножках. Что сказал Иван избушке Помните ? …. Верно.

-Избушка, избушка, повернись к лесу передом ко мне задом!

Логическая задача.

 На рисунке указаны восемь вариантов комбинирования одного большого и двух маленьких кругов. Вместо девятого варианта поставлен знак вопроса. Рассмотрите фигуры на рисунке и укажите, какую из них можно изобразить вместо знака вопроса, не нарушая закономерности комбинирования кругов.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



А тут и Баба-Яга выбегает.

- Что тебе молодец надобно?

Тогда Иван и рассказал ей о том, что ищет царство Кощея, хочет освободить Василису-Премудрую. А Баба-Яга ему свое условие: « Я 33 года не могу решить уравнения, поможете мне, тогда и  укажу дорогу в Кощеево царство».

Давайте ребята поможем Бабе-Яге.

Задание 5.  Найдите корни уравнений   №1211 (в,г,д,е)

в) 13,5 – х =1,8
г) 15,4 + к = 15,4
        д)2,8 +у +3,7 = 12,5              е) (5,6 – г) + 3,8 =4,4

    х = 13,5 – 1,8
    к = 15,4 – 15,4           (2,8+3,7) +у =12,5        
5,6 – г = 4,4 – 3,8

    х = 11,7                       к = 0
                6,5 + у = 12,5
5,6 – г = 0,6

 ответ: 11,7
Ответ: 0
                у = 12,5 – 6,5
г = 5,6 – 0,6


                         у = 6        Ответ: 6
 г =5    Ответ:5

Работают по вариантам: 1 вариант (в,д)    2 вариант   (г,е)

Ну, спасибо, Иван, ребята и вам спасибо. Вот  вам клубок, который приведет к Кощееву царству. В добрый путь!

Бежит  Иван за клубком. И перед глазами у него возникает замок Кощея Бессмертного. А тот уже поджидает Ивана.

- Давно я не видел храбрецов и знатоков математики. Отдам я тебе Василису- премудрую если найдешь периметр комнаты, в которой находится царевна.

Задание 6.

Длина комнаты 6,5 м, а ширина на 2,4 м  короче. Найдите периметр комнаты.

Решение: 1) 6,5 – 2,4 = 4,1 (м) – ширина комнаты;

                 2) 6,5 +6,5 + 4,1 + 4,1 =21,2  (м) – периметр комнаты.

                                                              Ответ: 21,2 м.

Задание ?. А в комнатах термометры. Прочитайте показания.№1209. Сколько градусов будет показывать каждый из них, если его столбик :  а) поднимется на 5 малых делений; на 2 больших делений; на 0,5 С ; на 1,4 С;  б) опустится на 6 малых делений; на 1 большое деление; на 0,3 С; на 1,2 С?

Взял Иван Василису – Премудрую за руку и пошли они вместе к царю, а по дороге он рассказал о своих помощниках- учениках 5 класса, которые помогали  найти царевну. Решила она поблагодарить ребят , а ещё научить их выполнять более сложные действия с десятичными дробями : умножением и делением. Но это будет на следующих уроках. А пока ребята выполните дома похожие задания: №1270,1266

Урок по математике в 5-ом классе.

Тема: «Сложение и вычитание десятичных дробей».


Московская область Шатурский район

 октябрь 2007 г.

Тема урока: «Сложение и вычитание десятичных дробей».

Тип урока:  повторение и систематизация знаний..

Цели и задачи урока:


систематизировать знания учащихся по теме, отработать и закрепить навыки сложения и вычитания дробей, уметь выполнять перевод обыкновенных дробей в десятичные, продолжить работу по знакомству с геометрическим материалом;


развивать интерес к предмету, развивать навыки взаимоконтроля, самоконтроля, развивать слуховое восприятие, способствовать формированию правильной самооценки, развивать индивидуальные и коллективные формы работы, формировать навыки работы с графическими алгоритмами.

Оборудование: 


Раздаточный материал для учащихся, таблицы блок-схем, журнал «Великие математики», таблицы геометрических фигур с  примерами задач, магнитофон, кассета, таблицы для устного счета.

Ход урока.

I. Оргмомент.

Сегодня у нас последний, заключительный урок по теме «Сложение и вычитание десятичных дробей».  Поэтому мы займемся повторением и обобщением изученного материала. Но сегодня мы будем не только решать примеры и задачи, но и приобщимся к геометрии, биологии, природоведению, литературе. Возможно, вы узнаете то, чего не знали раньше. Но это будет чуть позже, а сейчас нам надо подготовиться к самостоятельной работе, которую вы будете выполнять по блок-схемам. Посмотрите на одну из них и назовите изображенные геометрические фигуры. (Например, № 4: квадрат, окружность, прямоугольник, параллелограмм, ромб, треугольник, многоугольник – шестиугольник, овал).

II. Устное задание на составление слова (записано на доске).

Вспомните правило обращения обыкновенной дроби в десятичную, найдите верные равенства и из полученных букв правильных ответов составьте слово.

п) 
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к) 
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и) 
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р) 
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м) 
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р) 10% = 0,1;
с) 
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= 0,4;

д) 
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1

= 0,05;

о) 50% = 0,5.

Верные равенства: о, п, р, и, а, р, д.

Получим слово: природа.

Природа – это все то, что нас окружает. Человек и природа взаимосвязаны и зависят друг от друга.

III. Актуализация знаний по теме.

1) Прочитайте десятичную дробь: 237, 0654.

а) Переместите запятую вправо на 1 цифру, 2 цифры и прочитайте новые дроби. Что произошло с данным числом?

б) Перенесите запятую влево на  1 цифру. Прочитайте новую дробь. Что произошло с исходной дробью?

2) Сегодня к нам на урок зашел клоун со своими смешными фокусами – задачами.
Задача 1. Клоун составил четыре верных равенства. Левую и правую части равенств он написал на разных карточках. Карточки перемешались, и теперь клоун забыл как составить равенства. Ребята! Помогите клоуну найти карточки с равными дробями. (Учащиеся выходят и выбирают карточки, встают по кругу и убеждаются в истинности полученных результатов).

Дроби – карточки:
 0,24;
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3
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3
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Крепятся на таблицу.

Задача 2. Клоун придумал примеры на сложение и вычитание десятичных дробей. Но пока он шел на урок, в его сумку попали капли дождя, запятые стерлись. Помогите клоуну исправить забавные равенства.

52 + 18 = 7

3 + 108 = 408

(Равенства записаны на доске).

Ответ: 5,2 + 1,8 = 7

3 + 1,08 = 4,08

3) А теперь посчитаем (вывешивается таблица):






Сложите
0,4 и 1,75
[2,15]




Сложите
3,12 и 4,5
[7,62]





Сложите
0,25 и 1,75
[2]





Вычтите
0,4 из 3,12
[2,72]





Найдите разность  4,5 и 1,75 

4) И вновь вернемся к геометрии. (Вывешивается таблица).


1) Назовите изображенные фигуры (правильный или равносторонний треугольник, квадрат, правильный шестиугольник).

2) Как найти периметр плоской фигуры?

3) Найдите периметр треугольника, квадрата и шестиугольника.

Вычисления выполняются на доске тремя учащимися:


3,4


18,3


9,76

  +   3,4         
     +  18,3       
     + 9,76

3,4


18,3


9,76

   _______


18,3


9,76

      10,2 (см)            ______   

9,76



              73,2 (см)   

9,76

  



       
          __________






             58,56 (см)

IV. Математический диктант.

(Выполняется в тетрадях).

1. Увеличьте число 0,1 на 2,5.

[2,6]
2. Уменьшите число 2,55 на 0,1.

[2,45]

3. Прибавьте 0,1 к 2,555.


[2,655]

4. Отнимите 0,1 от 2,55.


[2,45]

5. На сколько 0,1 больше 0,099.

[на 0,001]
V.  Проверка математического диктанта. 

(Открываются ответы).

Осуществляется методом взаимопроверки по ответам, заранее написанным и закрытым на доске учителем.

Учащиеся выставляют друг другу оценки:

5 заданий (+)

-
«5»

4 задания (+)

-
«4»

3 задания (+)

-
«3»

1 – 2 задания (+)
-
«2»

Оценки фиксируются учителем.

VI. Физкультминутка.

(Проводится под музыку).
I часть.

Учитель называет дроби, а дети наклоняют голову.

А) Дробь десятичная – наклон головы вперед;

Б) Дробь обыкновенная – наклон головы назад;

В) дробь и обыкновенная и десятичная – наклоны головы налево и направо.

(Имеется в виду только запись).

Выполняется вместе с учителем: 

0,1;
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II часть. 

Учитель подает команды.

Встаньте!

Руки вперед, вверх, в стороны, вниз.

Повторить 3 раза.

III часть.

Руки вперед, вверх, в замочек, потянуться.

Повторить 2 раза.

VII. Самостоятельная работа под копирку по блок - схемам.

А теперь вам нужно выполнить 6 заданий по блок – схемам, выбрать один из нескольких предложенных ответов и занести результаты в карточку с копиркой. Верхняя карточка сдается учителю на проверку, а нижнюю оставьте себе для проведения работы над ошибками.

 (Каждый ученик получает 6 заданий и карточку для ответов).

1. Какая рыба без чешуи?

Возможные ответы:
щука – 4,3;

налим – 3,5;





сом – 2;

карась – 3;





окунь – 6,1.

       +8,8                 - 9,8                             + 8              - 6,2                   + 4,2


2. Из какой сказки слова: «А дорога далека, а корзинка нелегка. Сесть бы на пенек, съесть бы пирожок»?

Возможные ответы:
«Три медведя» - 8,3;





«Медведь» - 7,1;





«Маша и медведь» - 7.


                                            + 5,7                           - 7

- 4,9


- 1,5                                 + 3,9                     - 5,6


3. Какое озеро в нашей стране называют жемчужиной планеты?

Возможны ответы:
Чудское озеро – 1,3;





Озеро Ильмень – 3,6;





Озеро Байкал – 2,3.

                                                                                                 +1,1

                                                                                      >1

-0,3               +0,7             -1

                                                                          <1                 +2,1                                                                                                

4. Какая звезда на зимнем ночном небе в северном полушарии самая яркая?

Возможны ответы:
Вега – 5;





Сириус – 4;





Альтаир – 6.


+0,8              -1,6        +15,8                                                 Нет   


5. Какое животное бегает быстрее всех?

Возможные ответы:
Лось – 10;





Гепард – 4;





Заяц – 8.


     - 6,2                                         + 7


                                                                                        - 6,5


          - 4,2                               + 5,9

6. Какая птица может ходить по дну водоема?

Возможные ответы:
Сойка – 5,1;





Оляпка – 4;





Ласточка – 8.


                                                                       


Карточка для заполнения полученных результатов:

	Фамилия учащихся
	Ответ
	Слово

	№ 1
	
	

	№ 2
	
	

	№ 3
	
	

	№ 4
	
	

	№ 5
	
	

	№ 6
	
	


Учитель демонстрирует блок – схему № 1, зачитывает задание и объясняет  как выполнить его. Далее учащиеся работают самостоятельно по своим блок-схемам. (Работа выполняется под музыку).

VIII. Проверка самостоятельной работы и комментарии к словам – ответам.

Выставляется таблица ответов:

	
	Ответ
	Слово

	№ 1
	2
	Сом

	№ 2
	7
	«Маша и медведь»

	№ 3
	2, 3
	Озеро Байкал

	№ 4
	4
	Сириус

	№ 5
	4
	Гепард

	№ 6
	4
	Оляпка



Предварительно, по мере выполнения самостоятельной работы, учащиеся сдают учителю первую карточку ответов.


Дети с помощью сигнальных карточек (зеленый цвет – да, красный – нет) сообщают учителю о своем ответе в проверяемом задании. Если допущены ошибки, то с этими учащимися учитель проводит работу над ошибками, после комментариев.


Предварительную оценку за самостоятельную работу выставляет себе сам ученик, а затем работу проверяет учитель и с учетом допущенных шибок, которые обнаружатся в процессе выполнения работы над ошибками, выставляет свою оценку и сообщает об этом ученику.


Учитель по очереди выставляет изготовленные в крупном плане таблицы блок – схем, зачитывает вопрос, ответ и комментарии к словам.

Задание 1. 

2
-
сом


Это очень спокойная, ленивая рыба с большим жировым слоем под кожей. Ест все подряд. Видимо, из-за этих качеств сома иногда называют речным поросенком.

Задание 2. 

7
-
«Маша и медведь».


Бурые медведи, которые обитают в европейской части России, всегда вызывают симпатии у жителей нашей страны. Приятно считать медведя животным спокойным и бесхитростным, но он совсем не безобиден. Это сильное животное становится страшным, когда страдает от голода, от раны.

Задание 3.

2,3
-
озеро «Байкал».


Байкал – это самое глубокое пресноводное озеро в нашей стране. Здесь водятся такие ценные породы рыб как омуль, осетр. Есть много и других рыб. Знаменит Байкал необычайно чистой водой.

Задание 4.

4
-
Сириус.


В ясный зимний вечер эту звезду не трудно найти на небе. Она выделяется среди других своим ярким голубоватым мерцанием. Египетские жрецы называли Сириус священной звездой. По движению Сириуса они предсказывали разливы Нила. По наблюдениям за Сириусом и Солнцем египетские жрецы рассчитали, что год продолжается 365 суток, и разработали самый первый в истории календарь.

Задание 5.

4
-
гепард.


По внешнему виду гепард напоминает крупную собаку с длинными ногами и небольшой кошачьей мордой. Гепард быстро привыкает к человеку и становится ручным. Приручать его стали давно и использовали для охоты. Охота с гепардом широко распространена в Индии.

Задание 6.

4
-
оляпка.


Эта певчая птичка не относится к водоплавающим, но очень на них похожа. Ее перья всегда смазаны жиром, поэтому они не намокают. Но оляпка не плавает в воде, а ныряет в водоем и бегает по дну, цепляясь за его неровности. На дне она ловит насекомых, червей и мальков рыб. Пойманную добычу выносит на берег и съедает. Ныряет оляпка и в том случае, когда ей надо спастись от врага.

IX. Работа над ошибками.

Выполняется индивидуально теми учащимися, которые не справились с заданием. Учитель оказывает помощь и контролирует деятельность учащихся в поиске правильного ответа.

№ 1.
1) 2 + 8,8 = 10,8

3) 1 + 8 = 9

5) 2,8 + 4,2 = 7


2) 10,8 – 9,8 = 1

4) 9 – 6,2 = 2,8

Второй способ: 
7 – 4,2 + 6,2 – 8 + 9,8 – 8,8 = 2

№ 2.
1) 8,2 – 4,9 = 3,3

4) 8,2 – 1,5 = 6,7

7) 2 + 5 = 7


2) 3,3 + 5,7 = 9

5) 6,7 + 3,9 = 10,6


3) 9 – 7 = 2


6) 10,6 – 5,6 = 5

№ 3.
1) 0,8 – 0,3 = 0,5

3) 1,2 – 1 = 0,2,
0,2 < 1


2) 0,5 + 0,7 = 1,2

4) 0,2 + 2,1 = 2,3

№ 4.
1) 5 + 0,8 = 5,8

3) 4,2 + 15,8 = 20 (Да)


2) 5,8 – 1,6 = 4,2

4) 20 : 10 = 2


5) 2 – 1,6 = 0,4

6) 0,4 + 15,8 = 16,2
7) 16,2 – 12,2 = 4







16, 2 не : на 10

№ 5.
1) 8 – 6,2 + 7= 1,8 + 7 = 8,8
3) 2,3 + 5,9 = 8,2


2) 8,8 – 6,5 = 2,3


4) 8,2 – 4,2 = 4

№ 6
1) 8 – 5,4 = 2,6
3) 2,6 + 3,3 = 5,9

5) 5,9 – 2 = 3,9


2) 10 – 6,7 = 3,3
4) 5,9 + 2 = 7,9

6) 7,9 – 3,9 = 4

X. Работа на доске и в тетрадях «На умненького…».

Задания решаются теми учащимися, которые уже справились с самостоятельной работой (до проверки), и теми, которые не имеют ошибок (после проверки) или уже выполнили работу над ошибками (Задания записаны на доске).

1. Вычислите удобным способом:

а) 3.246 – (0,45 + 2,246);
[0,55]

б) 13 кг 800г – (1,8 кг + 500  г);

[11,5 кг]

Решение: 

б) (13 кг 800 г – 1,8 кг) – 500г = (13,8 кг – 18 кг) – 0,5 кг = 12 кг – 0,5 кг = 11,5 кг.

2. Выразите в килограммах и найдите значение выражения:

7 кг 90 г + 1 кг 300 г – 2 кг 75 г + 326 г – 8г 
[6,633 кг]

Решение:

7,090 + 1,3 – 2,075 + 0, 326 – 0,008 = (7,090 + 1,3 + 0,326) – 2,075 – 0,008 = (8,716 – 0,008) – 2,075 = 8,708 – 2,075 =

    7,090

 8,708

  + 1,300

 - 2,075

   0,326

  6,633

  8,716

= 6,633 (кг)

3. Решите уравнения:

а) х – 27,1 = 38,5

[ x = 38,5 + 27,1 = 65,6 ]

б) (х + 
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 ) – 0,6 = 2,4
 [x = (2,4 + 0,6) - 
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 = 3 - 
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=2
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=2,5]

 в) 137 – х = 42,56
 [ x = 94,44]


  137,00


 - 42,56


   94,44

4. Вставьте пропущенные цифры:

а)  3 *, 7 * 03
Решение: 34,7603

   +* 8, * 71 *

     +68,7712

   * 03, 53 * 5

     103,5315

Ответ: 103,5315.

б)  25,0 * 8 *
Решение: 25,0180

   -   9,45 * 6

     -   9,4586

    * 5, * 594

                 15, 5594

Ответ: 15,5594.

XI. «Блиц – турнир».

Работает весь класс. Один ученик отвечает у доски. Остальные подтверждают правильность ответов товарища с помощью сигнальных карточек. Работа проводится в устной форме. 

1. Кто впервые изобрел запись десятичных дробей в 15 веке?

[ал-Каши, самаркандский математик]

2. Назовите имя европейского инженера – математика 16 века, создавшего современную запись десятичных дробей. [ С. Стевин]

3. Из двух десятичных дробей та больше, у которой целая часть больше. «Да» или «Нет»? [Да]
4. Цифра «1» в разряде сотых при округлении числа до десятых увеличивает цифру десятых на 1. «Да» или «Нет»?  [Нет]

5. 
[image: image37.wmf]2

1

а – 0,5 а
[0]
6. 3х + 5х – 3х 
[5х]
7. 
[image: image38.wmf]10

1

 : 10

[
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1

]
8. 
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1
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 0,(3)

[Да]
9. 2,5 < 2,499
[Нет]
10. 
[image: image42.wmf]»

3

2

0,67

[Да]
11. Назовите цифры, которые при округлении чисел увеличивают сохраняемую цифру на 1. [5, 6, 7, 8, 9]
12.  Умножьте 50% на 100. 
[50]
XII. Итоги урока.

а) Учитель сообщает, что домашнего задания не будет, так как на уроке выполнен большой объем работы. 


Учитель сообщает оценки за математический диктант, за самостоятельную работу, за решение дополнительных заданий, за устные ответы и выставляет средний балл каждому ученику.

б) Скажите, понравился вам урок или нет?

в) Что нового вы узнали?

г) Какова основная задача и цель урока? 

[Повторить все, что мы умеем  делать с десятичными дробями: складывать, вычитать, сравнивать, выражать десятичные дроби обыкновенными дробями, решать примеры с именованными числами, пользоваться свойствами сложения, округлять числа.]

д) Поднимите сигнальные карточки зеленого цвета, если вы считаете, что знаете хорошо тему: «Сложение и вычитание десятичных дробей».

е) Поднимите сигнальные карточки красного цвета, если вы считаете, что вам нужна помощь. 

Урок окончен! 

До свидания.

Учитель математики МОУ ООШ д.Голыгино


Ильинова Зоя Ивановна.
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